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Subiectul 1 - Trenul.
Tina si Mihai merg in excursie cu un tren accelerat a carui lungime este £ = 220 m.

Pentru a raspunde la acest subiect foloseste Fisa de raspuns VIl 1. Av (ms)

A. La plecarea din gara, trenul accelerat isi mareste viteza conform graficului din 2°
figura 1. Determina distanta parcursa de tren pana cand viteza Iui devine
constanta. Ce semnificatie fizica are aria de sub acest grafic?

B. n timpul deplasérii, ei constata ca trenul in care se aflau si care se misca cu t (min)
viteza constanta v = 72 km/h, intélneste la un interval de timp At = 30 min ° Fig. 1 3
doua trenuri "Sageata albastra” care se apropie de trenul lor cu viteze egale,

v =30 m/s (fiecare). Calculeaza intervalul de timp, Ato, la care au plecat trenurile "Sageata albastra”, din
aceeasi gara.

C. Pe peronul unei gari, prin care trece trenul accelerat cu viteza constanta, dar nu opreste, se gasesc alti
trei elevi Vali, Adi si Dani, toti pasionati de fizica. Vali merge pe peron, paralel cu linia ferata, in
intdmpinarea trenului, Adi merge pe peron paralel cu linia ferata in acelasi sens cu trenul, iar Dani este in
repaus fata de peron. Toti trei cronometreaza timpul in care trece trenul prin dreptul lor. Stiind ca viteza
celor doi copii are aceeasi valoare u (mai mica decéat a trenului) si ca timpii inregistrati de ei suntt; = 10 s
(Vali), respectiv t2 = 11 s (Adi), calculeaza viteza trenului la trecerea prin gara si timpul inregistrat de
Dani.

Subiectul 2 - Garnitura de tren si .... Tubul tensionat
~ = Tina este curioasa sa afle cum se transmite migcarea de la locomotiva la vagoanele pe care
fes fims le fracteazd sau le impinge. Observand trenul in migcare, constata ca vagoanele sunt
M conectate intre ele cu languri pentru tractare si tampoane cu arcuri de amortizare pentru
' impingere.

A. n laboratorul de fizici ea isi construieste modelul din figura aldturat in care vagoanele au masele,
incepand de la locomotiva: m; = 200 g,
m, = 150 g, m3 = 250 g iar conexiunile
sunt inextensibile si au masa
neglijabila. Mihai pune trenuletul in migcare uniforma cu rotile vagoanelor blocate. Cunoscéand coeficientul
de frecare la alunecare x = 0,1, Tina si Mihai calculeaza tensiunile din lanturile de tractare (considerate fire
ideale). Foloseste Fisa de raspuns VII2 si explica cum procedeaza ei si ce valori obtin pentru aceste tensiuni.
B. Tubul rigid din figura alaturata
aluneca uniform pe o suprafata i
orizontala, sub actiunea fortei F
constante F ce actioneaza la capatul
firului inextensibil si de masa !
neglijabila, intins, legat de un capac fixat la capatul tubului in punctul O. Considera masa tubului, M = 20 kg,
uniform distribuita pe toata lungimea | = 5 m a acestuia si coeficientul de frecare la alunecarea pe suprafata
orizontala u = 0,2. Calculeaza: a) tensiunea elastica din fir; b) Folosind ideea de la modelul 2.A, calculeaza
tensiunea elastica Ty, intr-o sectiune transversala in tub, situata la distanta x de capatul O.
Considera g = 10 N/kg.

Fiecare dintre subiectele 1, 2, respectiv 3 se rezolva pe o foaie separata care se secretizeaza.
Pentru fiecare subiect trebuie completate si predate FISELE DE RASPUNS corespunzitoare.
Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor catre elevi.
Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

Fiecare subiect se puncteaza de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezintd suma acestora.
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Subiectul 3- Coarda de bungee jumping
Tina si Mihai, elevi in clasa a Vll-a, au vazut in excursia dintr-un mare oras cum tehnicieni specializat]

verificau coardele elastice de bungee jumping pentru ca turisti sa le foloseasca in siguranta...Astfel, la
inaltimea | = 100 m a unui bloc foarte inalt s-a agatat ferm o coarda cu lungimea nedeformata lo = 50 m. Trei
alpinisti utilitari cu masa m = 80kg fiecare, dotati corespunzator, participa la verificarea tehnica respectiva. Ei
se agata de coarda (considerata cu masa neglijabila) doar de la o fereastra, in punctul A, situata la distanta

d=
1.

2.
3.

Fiind pasionati de fizica, s-au dus in laborator si au facut niste experiente, ca sa inteleaga
ceea ce vazusera cu privire la coarda elastica. Au luat o banda elastica pe care au
suspendat-o de un suport (vezi figura alaturata). Pe banda au agatat un carlig cu
etaloane - discuri crestate, cu masa totala M = 200 g la diverse distante y fata de punctul
de suspensie. De fiecare datd banda s-a intins diferit! in Figa de raspuns VIl 3A este un
tabel cu datele culese de cei doi elevi fizicieni si 0 schema a experimentului.

A. Reprezinta pe aceasta schemd foriele care actioneaza asupra corpului agatat la o

25 m sub punctul de fixare al corzii. lata ce au vazut tinerii fizicieni:

Cand s-au agatat tot trei, si au coborat lent pe coarda pana la capatul inferior al corzii, acestia au ajuns
practic pe sol.

Cand s-a agatat in punctul A un singur alpinist, alpinistul 1, si a coborat lent pe coarda pana la capatul
inferior al corzii, acesta a ajuns la distanta y:1 de sol.

In acest moment, s-a mai agatat alpinistul 2, tot in punctul A. Acum alpinistul de jos ajunge la distanta y»
de sol.

anumita pozitie a benzii. Scrie in locul potrivit din Figa de raspuns VIl 3A relatiile
care descriu echilibrul mecanic, expresia fortei elastice, a constantei elastice, si
calculeaza: greutatea G a carligului cu etaloane, valoarea numerica a constantei
elastice in fiecare caz si completeaza tabelul. Considera acceleratia gravitationala =

g =10 N/kg. .« &

Utilizand tabelul, ridica caracteristicile indicate in diagramele 1 si 2 din Figa de

raspuns VIl 3A si formuleazé o concluzie cu privire la dependenta constantei elastice a benzii in functie
de lungimea ei (in cuvinte si matematic).

Revenind la alpinigtii utilitari reprezinta in fiecare caz fortele care intervin, scrie relatjile la echilibru
mecanic $i determina constanta elastica a corzii, a portiunilor de coarda de deasupra alpinistilor i
distantele y1 si y». Utilizeaza pentru aceasta imaginile din Figa de raspuns VII 3B.

Subiecte propuse de:

Prof. lon Béraru, Colegiul National "Mircea cel Batran” — Constanta,

Prof. Florin Mdceganu, Scoala cu clasele I-VIII *Stefan cel Mare” - Alexandria
Prof. Constantin Rus, Colegiul National’Liviu Rebreanu” — Bistrifa
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Fiecare dintre subiectele 1, 2, respectiv 3 se rezolva pe o foaie separata care se secretizeaza.
Pentru fiecare subiect trebuie completate si predate FISELE DE RASPUNS corespunzitoare.
Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor catre elevi.
Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

Fiecare subiect se puncteaza de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezintd suma acestora.
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Subiectul 1 - Trenul. FISA DE RASPUNS VII 1
a)
Calculul spatjului parcurs: Ay (mis)

20

Semnificatia fizica a ariei hasurate:

° 3
Fig. 1
b)
Ecuatiile de miscare ale mobilelor din care se calculeaza Ato:
Expresia matematica a lui Ato: Valoarea numerica a lui Aty

c)

G ey ;
= 3 Q

Expresia matematica pentru timpul inregistrat de Adi:
Expresia matematica pentru timpul inregistrat de Vali:

Expresia matematica pentru timpul inregistrat de Dani:

Viteza trenului: Expresie matematica si valoare numerica:

Expresia matematica finala pentru timpul inregistrat de Dani
si valoarea numerica:

Fiecare dintre subiectele 1, 2, respectiv 3 se rezolva pe o foaie separata care se secretizeaza.
Pentru fiecare subiect trebuie completate si predate FISELE DE RASPUNS corespunzitoare.
Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor catre elevi.
Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

Fiecare subiect se puncteaza de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezintd suma acestora.
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Subiectul 2 - Garnitura de tren si ... tubul tensionat FISA DE RASPUNS V1.2
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A) Reprezinta fortele care actioneaza asupra fiecarui vagon
Ecuatiile care descriu echilibrul:
Vagonului cu masa m;:

Vagonul cu masa my:

Vagonul cu masa ms:

Expresia matematica si valoarea numerica pentru tensiunea dintre:
Locomotiva si primul vagon:
Primul vagon si al doilea vagon:

Al doilea vagon si al treilea vagon:

B) a)Expresia matematica si valoarea numerica a tensiunii din fir:

b) Folosind modelul ,tragerea trenului”, considera o sectiune transversala prin tub, la distanta x fata de O.
Aceasta sectiune separa doua portiuni. Cea din stdnga are masa:

” A

Aceste portiuni sunt legate” intre ele prin tensiunea Ty, precum sunt vagoanele trenului legate” prin arcurile din
tampoane. Reprezinta fortele care actioneaza asupra portiunii cu masa m.
Scrie ecuatja echilibrului acestor forte:

Determina expresia matematica si valoarea numerica a tensiunii Ty

Fiecare dintre subiectele 1, 2, respectiv 3 se rezolva pe o foaie separata care se secretizeaza.
Pentru fiecare subiect trebuie completate si predate FISELE DE RASPUNS corespunzitoare.
Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor catre elevi.
Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

Fiecare subiect se puncteaza de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezintd suma acestora.
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2) Subiectul 3 - Coarda de bungee jumping. FISA DE RASPUNS VII 3A
A)
y (M) Ay(m) K(N/m) | Ky (N) | 1y (L/m) Masa etaloanelor:
M= Kg. S
0,08 0,16 — |y
0,10 0,20 Greutatea etaloanelor: \
0,12 0,24 G= N.
014 028 Ecuatia pentru echilibru de forte:
0,16 0,32 By
0,18 0,36
0,20 0,40 Expresia fortei elastice: A r
0,22 0,44 !
0,24 0,48 Expresia constantei elastice:
0,26 0,52
B)
Diagrama 1
Dependenta constantei elastice de lungimea elasticului
12,5
£ 1;2 Concluzie:
g 9,5
g 8,5
o 75
£ 65
§ 5,5
U 4,5
3,5
0,05 0,10 0,15 0,20 0,25 0,30
Lungimea elasticului, in metri
Diagrama 2
13,0 Dependenta K =1f(1ly)
12,0
g 11,0
> 10,0
£ 90
@ 8,0
% 70
< 60
£ 50
g 40
2 30
S 20
1,0
0,0
0,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00 12,00
Inversul lungimii elasticului, in unitati SI
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Fiecare dintre subiectele 1, 2, respectiv 3 se rezolva pe o foaie separata care se secretizeaza.
Pentru fiecare subiect trebuie completate si predate FISELE DE RASPUNS corespunzitoare.
Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor catre elevi.
Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
Fiecare subiect se puncteaza de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezintd suma acestora.
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C) Subiectul 3 - Coarda de bungee jumping. FISA DE RASPUNS VII 3B

Trei alpinisti:
Ecuatia echilibrului de forte: =

Expresia matematica a constantei elastice:

Valoarea numerica a constantei elastice: A

Un alpinist:

Ecuatia echilibrului de forte:

Expresia matematica a lui y::

T
| )
e RN R R R R )

il

Valoarea numerica a lui y1:

S

N

Doi alpinisti:
Expresia matematica si valoarea numerica a constantei elastice a portiunii de coarda
de deasupra alpinistului de sus:

Expresia matematica si valoarea numerica a constantei elastice a portiunii de coarda
de deasupra alpinistului de jos:

Ecuatiile care descriu echilibrul mecanic al corpurilor suspendate:

Corpul de sus:

Corpul de jos:

\\\\--n-lﬁ ﬁ|i|I|I|I|I\I\I||\\m\\m\\\\\\\\)\))))))))))))

|

Alungirea portiunii de sus a corzii:

’-
-ﬂ

Alungirea portiunii de jos a corzii:

A

Expresia matematica si valoarea numerica a lui y2:
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Fiecare dintre subiectele 1, 2, respectiv 3 se rezolva pe o foaie separata care se secretizeaza.
Pentru fiecare subiect trebuie completate si predate FISELE DE RASPUNS corespunzitoare.
Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor catre elevi.
Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

Fiecare subiect se puncteaza de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezintd suma acestora.



